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Аналітична довідка 

щодо результатів моніторингу роботодавців 

 
З метою сприяння активізації співпраці закладів професійної (професійно-

технічної) освіти і бізнесу, уможливлення вчасної реакції закладів на попит на 
ринку праці Навчально-методичним центром професійно-технічної освіти у 
Сумській області спільно з 19 закладами професійної (професійно-технічної) освіти 
(ДПТНЗ «Сумський центр ПТО», ДПТНЗ «Конотопське вище професійне 
училище», ДПТНЗ «Сумське ВПУ будівництва і дизайну», ДНЗ «Охтирський 
центр ПТО», ДПТНЗ «Путивльський професійний ліцей», ДНЗ «Сумське ВПУ 
будівництва та автотранспорту», ДНЗ «Сумський центр ПТО харчових технологій, 
торгівлі та ресторанного сервісу», ДНЗ «Шосткинський центр ПТО», ДПТНЗ 
«Роменське вище професійне училище», ДНЗ «Глухівське вище професійне 
училище», ДПТНЗ «Шосткинське вище професійне училище», ДПТНЗ 
«Кролевецьке ВПУ», ДПТНЗ «Сумський центр ПТО з дизайну та сфери послуг», 
ДПТНЗ «Реутинський професійний аграрний ліцей», ДПТНЗ «Конотопський 
професійний аграрний ліцей», ДПТНЗ «Лебединське ВПУ лісового господарства», 
ДПТНЗ «Зноб-Новгородський професійний аграрний ліцей», ДПТНЗ «Синівський 
професійний аграрний ліцей», ДПТНЗ «Недригайлівське вище професійне 
училище») у грудні 2020 року проведено моніторинг підприємств-роботодавців.   

Завданнями дослідження було: 
- визначення поточної та прогнозованої потреби у працівниках підприємств 

різних галузей; 
- оцінка та визначення шляхів підвищення рівня підготовки випускників 

закладів професійної (професійно-технічної) освіти підприємствами-
роботодавцями; 

- визначення перспектив співпраці закладів професійної (професійно-
технічної) освіти та підприємств області. 

Зібрано та проаналізовано 172 анкети. Анкети, що підлягали обробці, 
відповідали наступним вимогам: 

1) скановані; 
2) заповнені не менше ніж на 13 питань; 
3) наявні дані про електронну адресу підприємства-роботодавця; 
4) заповнені дійсними підприємствами, відомості про які можна знайти в 

Єдиному державному реєстрі юридичних осіб, фізичних осіб – 
підприємців та громадських формувань на сайті Міністерства юстиції 
України. 

Відповідно вибірка підприємств моніторингового дослідження 
характеризується наступними галузями діяльності: сільське господарство – 26%; 
громадське харчування – 19%; промисловість та сфера послуг – по 13%; 
будівництво – 9%; транспорт – 8%; – 8%; торгівля – 5%; легка промисловість та 
лісове господарство – по 3%; інші – 1% (рис. 1). 

За результатами дослідження середня заробітна плата працівників 
робітничих спеціальностей на підприємствах Сумщини коливається в межах 4501-
5500 грн. (її середнє значення становить 5500 грн.). Порівнюючи рівень середньої 
заробітної плати з минулим роком, варто відзначити її збільшення на 990 грн. 
(рис.2).  
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Рис. 1. 

 

 
Рис. 2. 

 
Результати моніторингу засвідчують, що більшість підприємств області у 

найближчій перспективі планують забезпечити стабільність своєї діяльності 
(зазначили майже 50% респондентів). Натомість 42% - прогнозують збільшення 
обсягів діяльності; менше 1% - зменшення обсягів діяльності і близько 9% не 
змогли оцінити власні перспективи розвитку. Варто зазначити, що значно 
відрізняються прогнозовані варіанти розвитку підприємств за галузями 
господарства. Так, більшість підприємств галузей легкої промисловості, торгівлі, 
транспорту прагнуть забезпечити стабільність своїх показників, а в таких галузях, 
як лісове, сільське господарство, сфера послуг підприємства прогнозують 
позитивну динаміку свого розвитку (рис.3).  
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у 2019 р. - 4510 грн, 
 у 2020 р. - 5500 грн. 
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Рис. 3. 

 
Рівень підготовки випускників закладів професійної (професійно-технічної) 

освіти досліджено за структурою ЗНАННЯ-УМІННЯ-НАВИЧКИ. Розроблено 
бальну оцінку, в якій 2 бали – знання (уміння, навички) повністю відповідають 
потребам підприємства-роботодавця, 1 бал – частково відповідають, 0 – зовсім не 
відповідають. За результатами відповідей роботодавців знання, уміння та навички 
випускників відповідають потребам підприємств частково. Найвище роботодавці 
оцінюють отримані теоретичні знання (1,57 балу), а найменше – практичні навички 
(1,46 балу). Якщо порівнювати з результатами дослідження у 2019 р., то варто 
констатувати зменшення оцінок знань та навичок випускників підприємствами 
області (знання оцінювалися у 1,78 балу, а практичні навички - 1,67 балу. Усе це 
говорить не тільки про недостатній рівень організації професійно-практичної 
підготовки у закладах професійної (професійно-технічної) освіти області, але й про 
зниження рівня підготовки кваліфікованих робітників до вимог роботодавців (рис. 
4).  

 
Рис. 4. 
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Головною проблемою для випускників закладів професійної (професійно-
технічної) освіти залишається відсутність в них знань і навичок роботи на 
сучасному обладнанні, техніці, використання інноваційних виробничих технологій 
у відповідній галузі (зазначають близько 30% респондентів). 

Аналізуючи результати відповідей роботодавців, маємо такі загальні 
компетенції, яких бракує випускникам закладів професійної (професійно-
технічної), для ефективної роботи на підприємстві: 

1) практичні навички; 
2) знання охорони праці; 
3) швидкість виконання технологічних операцій; 
4) комунікабельність; 
5) дотримання правил трудової дисципліни; 
6) уміння працювати у команді та орієнтуватися на загальний результат 

роботи;  
7) знання особливостей роботи підприємства, технологічних процесів; 
8) вміння самостійно оцінювати рівень складності роботи; 
9) знання та уміння працювати з нормативними документами. 
10) уміння застосовувати на практиці знання щодо енергоефективності та 

енергозбереження у процесі виробництва; 
11) швидка адаптація до змін у професійній діяльності тощо. 
Також можна виділити специфічні вимоги роботодавців до кваліфікованих 

робітників конкретних галузей: 
– промисловості – навички читання креслень і технічних процесів, здатність 

виконувати зварювання у просторових положеннях шва, складних вузлів з 
обмеженою зварюваністю, навички роботи на автоматичних машинах плазмового 
різання; 

– будівництва – влаштування сучасних систем ГКЛ, влаштування цегляних 
перегородок, навички з монтажу ліній електропередач СІП; 

– громадського харчування – знання рецептури сучасних страв, навички 
приготування різних видів тіста; 

– легкої промисловості – знання з розкрою та моделювання виробів, навики 
обробки трикотажних тканин; 

– сільського господарства – навички регулювання сільськогосподарської 
техніки, навички для здійснення комп’ютерної діагностики сільськогосподарської 
техніки, уміння розбирання та виявлення дефектів механізмів й деталей сучасної 
сільськогосподарської техніки; 

– сфери послуг – виконання хімічної завивки, сучасних видів фарбування, 
уміння здійснювати підбір зачіски до форми обличчя, знання методів догляду за 
волоссям, моделювання та корекція штучних нігтів, корекція та фарбування брів; 

– торгівлі –  навички роботи на слайсерах; 
– транспорті –  навички діагностики несправностей автомобіля, вміння 

проводити ремонт складних вузлів, уміння проводити лакофарбові роботи 
транспортних засобів, відновлення їх покриття, знання сучасних марок автомобілів 
та особливостей їх будови. 

За результатами моніторингу визначено, що більше половини (58% опитаних 
підприємств) готові здійснювати перепідготовку та підвищення кваліфікації своїх 
робітників у закладах професійної (професійно-технічної) освіти. У 2019 р. свою 
готовність засвідчили лише 56%, а в 2018 р. – 43%. У порівнянні з 2019 р. 
зменшилася частка підприємств, що категорично не готові здійснювати 



5 

перепідготовку та підвищення кваліфікації своїх робітників у закладах професійної 
(професійно-технічної) освіти, з 36% до 27%, а частка респондентів, що хочуть 
отримати більш докладну інформації, навпаки збільшилася з 7% до 15% (рис. 5).  

 

 
Рис. 5. 

 
Результати дослідження показали, що на підприємствах області існує 

проблема дефіциту кваліфікованих кадрів (зазначили майже 65% опитаних). У 
2019 р. про наявність даної проблеми зазначили 57%, у 2018 р. – 65%. 

Найбільше підприємства регіону потребують робітників з таких професій 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Професії, за якими є найбільша потреба в робітниках на підприємствах 

області 

№ Галузь економіки 
Кількість Прогноз 

на 2022-
2023 2019 2020 

1 Промисловість (електромонтери, електрозварники, 
токарі, токарі – розточувальники, токарі-карусельники, 
фрезерувальники, шліфувальники, стругальники, 
котельники, оператори верстатів з програмним 
керуванням слюсар з механоскладальних робіт, слюсар із 
складання металевих конструкцій, слюсарі з ремонту 
обладнання, газорізальники, слюсарі - збиральники тощо) 

179 212 267 

2 Будівництво (слюсарі з ремонти обладнання, слюсарі з 
ремонту компресорів, маляри, штукатури, лицювальники-
плиточники, муляри тощо)  

83 111 62 

3 Сільське господарство (трактористи, плодоовочівники, 
слюсарі з ремонту сільськогосподарських машин та 
устаткування тощо) 

62 81 84 

4 Транспорт (слюсарі з ремонту рухомого складу, водії 
тощо) 

52 54 53 

5 Торгівля (продавці продовольчих і не продовольчих 
товарів, касири тощо) 

38 9 11 

6 Інформаційні й комунікаційні технології (обліковці, 
секретарі, оператори з обробки інформації та 
програмного забезпечення тощо) 

12 11 9 

7 Легка промисловість (кравці, закрійники, швачки тощо) 39 18 19 

8 Громадське харчування (кухарі, кондитери, офіціанти, 
бармени, пекарі тощо) 

44 76 68 

9 Сфера послуг (перукарі, візажисти, бровісти, 
манікюрниці, агенти з організації туризму, фотографи 
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тощо) 

10 Лісове господарство (лісник, вальник лісу тощо) - 9 14 

11 Інше 1 - 1 

 Всього 547 607 615 

 
За результатами моніторингу у найближчі 2-3 роки попит на професії за 

галузями економіки майже не зміниться. На підприємствах сільськогосподарського 
напряму з’явиться попит на ветеринарів, сфери послуг – бровістів, лешмейкерів. 
Спостерігатиметься значне підвищення попиту роботодавців на професії з 
напрямів промисловості, лісового господарства, значне зниження попиту на 
професії з напрямів будівництва, громадського харчування. 

Якщо порівнювати частку у потребі в кваліфікованих робітниках, 
прогнозований попит у 2022-2023 рр. з часткою у вибірці за галузями економіки, то 
можна зробити висновок про те, що найбільш затребуваними є випускники 
професій галузей промисловості та будівництва (потреба в них більша за частку 
опитаних підприємств). До того ж прогнозується збільшення попиту на професії 
галузі промисловості у найближчі 2-3 роки. 

 
Рис. 6. 

 
Результати моніторингу дають можливість виділити наявні та найбільш 

перспективні напрями співпраці закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти та підприємств (рис. 7 та рис. 8). На сьогоднішній день майже всі опитані 
підприємства (майже 97%) надають можливість учням закладів професійної 
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(професійно-технічної) освіти пройти виробничу практику на своїй базі; 26% - 
здійснювати виробниче навчання на своїй базі; майже 17% - проводять спільні 
профорієнтаційні заходи; 11% - спільно здійснюють дуальну форму освіти; 6% - 
приймають участь у розробці стандартів професійної (професійно-технічної) освіти 
та освітніх програм (рис. 7). 

 
Рис. 7. 

 
Серед перспективних напрямів співпраці закладів професійної (професійно-

технічної) освіти та підприємств найпопулярнішим лишається надання можливості 
учням закладів професійної (професійно-технічної) освіти пройти виробничу 
практику (зазначили 87% респондентів). Близько 51% підприємств готові у 
майбутньому підвищувати кваліфікацію майстрів виробничого навчання та 
викладачів ЗП(ПТ)О на виробництві, 15% - приймати участь у розробці стандартів 
професійної (професійно-технічної) освіти та освітніх програм; 11% - надавати 
матеріали та обладнання для навчання; 1% - надавати фінансову підтримку; 7% - не 
планують співпрацювати взагалі (рис. 8). 

 
Рис. 8. 
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